
ATA DA 300ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 25 de outubro de 2022
Horário: 08h às 13h
Local:  Expo  Unimed  Curitiba –  Rua  Prof.  Pedro  Viriato  Parigot  de  Souza, 5300, Campo
Comprido, Curitiba – PR
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE

2 Nathalia da Silveira Derengowski Justificativa Titular Ministério da Saúde

Benedito German Crespo Garcia Presente Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Ausente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Presente Titular ACISPAR

Aquiles Takeda Filho Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Presente Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Ausente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Ausente Suplente UEL

9 Daniela Alvares da Silva Matsumoto Presente Titular UEM

Solange Cardoso Martins Presente Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Ausente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 Fernando Cesar Iwamoto Marcucci Ausente Titular CREFITO-8

João Eduardo de Azevedo Vieira Ausente Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Silvana Maria dos Santos Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Suplente CRO

15 Mauricio Marinho Iwai Justificativa Titular CRP

Angela Aline Haiduk Rosa Ausente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Justificativa Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS
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Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS

18
Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira

Ausente Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Ausente Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Rachel Maciel Romaniv Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Irene Rodrigues da Silva Presente Titular CUT

Caroline Recalcatti Justificativa Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Francisco dos Santos Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Presente Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Ausente Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Ausente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira  Ausente Suplente Força Sindical

27 Helio de Oliveira Presente Titular FAMOPAR

Rodrigo Alves Presente Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Ausente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Ausente Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Presente Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR

33 Cibelle Santos de Oliveira Justificativa Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Justificativa Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Angelo Barreiros Presente Suplente UGT

1. Expediente Interno
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2. Ordem do Dia

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora:
Justificativas e substituições
Pauta Única: V Conferência Estadual de Saúde Mental do Paraná – V CESMP/PR.

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

(F1) (contagem de quorum) Rangel (Fehospar) Vinte e quatro, quorum adequado. Então, primeiro
agradecer  de  todos  conselheiros  e  conselheiras.  Essa  nossa  tricentésima  reunião  ordinária  do
Conselho Estadual de Saúde do Paraná, no dia vinte e cinco de outubro de dois mil e vinte e dois,
que faremos uma reunião ampliada, todo tempo da quinta conferência estadual de saúde mental do
Paraná.  Agradecer  a  todos que trabalharam em prol  a  essa conferência,  acredito  que  ninguém
deixou de fazer algum tipo de trabalho, participando ou da própria comissão ou no plenário ali, em
questão de discussões e vencemos. Uma conferência que vinha já pra ter sido realizada no início do
ano, ali no primeiro semestre e foi vindo, foi vindo, mas graças a Deus conseguimos realizar. Amauri,
gostaria em seu nome parabenizar todos da comissão organizadora. Muito obrigado. Parabéns pelo
trabalho. Peço desculpas por qualquer situação que eu possa ter realizado aí que desagradou vocês.
Mas, parabéns. A conferência é aquilo, só quem faz a festa que sabe onde tá os defeitos, mas tenho
certeza que todos que participarão desse evento vão sair daqui deslumbrado, porque realmente tá
muito bonito, muito organizado e em prol de uma causa extremamente importante e nobre. Então
nós temos na verdade, seria uma pauta única, né, abertura somente, daí a gente vai deixar aberto.
Encerra junto com a conferência, junto com o término da conferência, mas nós temos uma resolução
pra gente aprovar, que foi só de ajuste de datas, coisas nesse sentido, da conferência, que foi feito
ao longo do tempo, teve que ir fazendo uns ajustes. E também, nós, vou pedir pra fazer aprovação
da reunião da Mesa do mês de novembro, que nós precisamos antecipar pro dia trinta e um de
outubro. Seria dia três de novembro e por uma questão na verdade minha, de uma agenda minha,
eu precisei  antecipar e todos,  já agradeço todos membros da Mesa, prontamente aceitaram. Eu
precisava dessa aprovação. Então, primeiro então, abertura da nossa conferência, então já tá, já
estamos aí em todo trabalho, aquele conselheiro que puder ajudar de alguma forma, por favor. Tem
alguns conselheiros que não são delegados. Só recapitulando um pouquinho, esses que não são
delegados é porque não participaram de alguma conferência prévia, mas ele está conselheiro, ele só
não está delegado, daí não tem direito a voto, mas ele pode fazer a inscrição como convidado e
participar de toda conferência aí pra abrilhantar nossos trabalhos. Mas, já sabe, qualquer coisinha,
alguém vai chamar, ajuda aqui, busca ali, vai lá, é assim mesmo, quem já trabalhou em conferência
sabe como é, muitas vezes não precisa de nada e outras vezes precisa de alguma coisa pra ser feito
e vamo pedir ajuda, tá bom? Então, só colocar a aprovação da reunião da Mesa Diretora pro dia
trinta  e  um.  Por  contraste.  Quem  aprova,  por  favor  se  manifeste,  erga  o  crachá.  Contrários.
Abstenções. Aprovado. Muito obrigado. A resolução então CES dezenove dois mil e vinte e dois. O
Conselho Estadual de Saúde do Paraná, CES/PR, regulamentado conforme o disposto no inciso
terceiro do artigo um meia nove da Constituição Estadual e artigo primeiro da lei  federal oito mil
cento e quarenta e dois de vinte e oito de dezembro de mil novecentos e noventa, pela lei estadual
dez mil novecentos e treze de quatro de outubro de mil novecentos e noventa e quatro, no uso de
suas competências regimental, conferida pelo artigo quinto, considerando a resolução CES Paraná
zero dez dois mil e vinte e dois, que aprova o regimento da quinta conferência estadual de saúde
mental  do Paraná, nos dias vinte e oito e vinte e nove de junho de dois mil e vinte e dois,  em
Curitiba,  Paraná.  Então,  era  essa  data,  depois.  Resolve ad  referendum do Pleno  do  Conselho
Estadual de Saúde do Paraná retificar a resolução CES Paraná dez dois mil e vinte e dois, que
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aprova regimento interno da quinta conferência estadual de saúde mental do Paraná, nos dias vinte
e cinco e vinte e seis de outubro de dois mil e vinte e dois, em Curitiba, Paraná, conforme disposto
abaixo.  Então,  entenderam? Foi  realização,  retificação  de  data.  Artigo  primeiro,  onde  se  lê  no
parágrafo primeiro do artigo quarto da resolução CES Paraná dez dois mil e vinte e dois, dia vinte e
oito de junho de dois mil e vinte e dois, com início previsto para as quatorze e término às dezoito,
leia-se dia vinte e cinco de outubro de dois mil e vinte e dois, com início previsto às treze horas e
término às dezessete horas.  Artigo segundo,  onde se lê no parágrafo terceiro,  no artigo quarto,
resolução CES Paraná dez dois mil e vinte e dois, poderão ser apresentados novas propostas nos
grupos de trabalho por  escrito por  participantes,  mesmo que não estejam presentes  desde que
aprovados  por  pelo  menos  trinta  por  cento  dos  delegados  dos  respectivos  grupos  para  serem
incorporados nos seus respectivos relatórios, leia-se não poderão ser apresentados novas propostas
nos grupos de trabalho por escrito por participantes nem por pessoas que não estejam presentes
para serem incorporados nos seus respectivos relatórios. Artigo terceiro, onde se lê no inciso dois do
parágrafo segundo do artigo sexto da resolução CES Paraná número dez dois mil e vinte e dois,
versão preliminar do relatório até as dezenove horas entregar para a comissão de sistematização e
relatoria da quinta Cesm, conferência estadual de saúde mental do Paraná, até as dezenove e trinta
do dia vinte e oito de junho de dois mil e vinte e dois, leia-se versão preliminar do relatório até as
dezessete horas entregar para a comissão de sistematização e relatoria da quinta Cesm Paraná até
as dezoito horas do dia vinte e cinco de outubro dois mil e vinte e dois. Artigo quarto, onde se lê no
caput do artigo sétimo da resolução CES Paraná dez dois mil e vinte e dois, aprovação de no mínimo
cinquenta por  cento mais  um dos delegados representantes  dos  grupos  de trabalho,  leia-se as
propostas poderão ser aprovadas com supressão total ou parcial, modificação e ou alteração mas
deverá manter o texto original, tendo a aprovação de no mínimo setenta por cento dos delegados
presentes nos grupos de trabalho, não serão lidas na plenária final. Artigo quinto, onde se lê no
parágrafo segundo do artigo sétimo da resolução CES Paraná dez dois mil e vinte e dois, relatório
dos grupos de trabalho até oito horas do dia vinte e nove de junho dois mil e vinte e dois à comissão
organizadora da quinta Cesm Paraná, leia-se relatório dos grupos de trabalho até as oito horas do
dia vinte e seis de outubro dois mil e vinte e dois à comissão organizadora do Cesm Paraná. Artigo
sexto, onde se lê artigo sétimo da resolução CES Paraná dez dois mil e vinte e dois,  incluindo
parágrafo  terceiro,  leia-se  cada grupo  de trabalho  aprovará cinco  propostas  de âmbito  nacional
totalizando vinte propostas no dia vinte e cinco de outubro para serem encaminhados à plenária final,
que acontecerá no dia vinte e seis de outubro. Artigo sétimo, onde se lê no artigo oitavo, resolução
CES Paraná dez dois mil e vinte e dois, incluído inciso quarto, leia-se, aprovação de doze propostas
de âmbito nacional referentes a vinte propostas aprovadas nos grupos de trabalho para envio à
quinta conferência nacional de saúde mental. Curitiba, cinco de outubro de dois mil e vinte e dois,
Rangel da Silva, presidente do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, homologado a resolução
CES dezenove de dois mil e vinte e dois, nos termos do parágrafo segundo do artigo primeiro da lei
federal oito mil cento e quarenta e dois de vinte e oito de dezembro de mil novecentos e noventa,
Cesar Augusto Neves Luiz, Secretário de Estado da Saúde do Paraná. Já foi, né, ad referendum, até
já tinha. Então, só colocar em votação, só pra retificar. Em aprovação. Precisa contar? É melhor, né.
Então,  os  favoráveis  se  manifestem. Carla  (Secretaria  Executiva) Contando.  Por  gentileza,
levantem os  crachás.  Vinte e  quatro.  Rangel  (Fehospar) Vinte  e  quatro  favoráveis.  Contrários.
Abstenções. Então, por unanimidade. Muito obrigado. Justificativas e substituição, Carla, por favor.
Carla  (Secretaria  Executiva) Lendo  as  justificativas  que  nós  recebemos  pra  reunião  agora  de
outubro. Da senhora Nathalia da Silveira Derengowski do Ministério da Saúde. Da senhora Cibelle
Santos de Oliveira e Ivanete Paulino Xavier da Rede de Mulheres Negras. Do senhor Mauricio Iwai
do Conselho Regional de Psicologia. Com relação a substituições, nós recebemos o ofício número
mil quinhentos e cinquenta e seis de dois mil e vinte e dois do Conselho Regional de Psicologia,
informando que a representante suplente, atualmente Angela Aline Haiduk Rosa, será substituída
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pela senhora Ana Ligia Bragueto Costa. Seriam as justificativas e substituições para esta reunião.
Rangel (Fehospar) Ana Ligia? Está? Não? Então na próxima reunião do Pleno daí pede pra se
apresentar, tá bom? Pessoal, eu acho que é isso. Nós estamos aí, faltando quinze minutinhos pra
nove, já passamo do horário de abertura ali, mas ainda tá dentro do que se espera, né Amauri?
Muito obrigado,  estamos à disposição. Vamos fazer um excelente evento, qualquer coisa um vai
ajudando o outro, vai entrando em contato, vai ligando, mensagem, tá ok? Muito obrigado. Ótimo
evento. Ótimo dia de trabalho.  O áudio desta reunião está disponível para consulta na Secretaria
Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas
nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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